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	1.
	Тема занятия
	«Проект»

	2.
	Класс
	обучающиеся 3а и 7г классов

	3. 
	Образовательная

 технология
	Проектная

	4. 
	Место и роль 

занятия
	Это занятие в НОО «Арнерия» в секции «Краеведение» знакомит обучающихся с проектной деятельностью. Этот материал будет полезен для учителей, работающим по ФГОС.

	5.
	Цель
	Познакомиться с понятием «проект»

	6.
	Задачи


	1. Образовательные:

- познакомить учащихся с понятием «проект», основными этапами выполнения проекта;

- формировать умение работать с разными источниками, самостоятельно добывать новые знания;

-формировать поисковую мотивацию краеведческой деятельности

2. Воспитательные:

- воспитать у учащихся чувство патриотизма, любви к Родине, к малой родине, гордости за её прошлое, стремление участвовать в настоящем во имя Отечества;

- способствовать воспитанию качеств личности необходимых при работе над проектом: ответственность, терпение, любознательность, критическое мышление, коммуникативность
3. Развивающие:

-развивать познавательный интерес, интеллектуальные и творческие способности;

- развивать и углублять знания об истории и культуре родного края;

- развивать навыки совместной работы и делового общения в группе;

- развивать навыки публичного выступления, навыков самооценки и самоконтроля

	7.
	Методы и

приёмы
	беседа, рассказ, демонстрация с использованием ИКТ, метод самостоятельной работы, похвала, пояснение, одобрение, обсуждение, проблемные вопросы, метод проектов.


Ход занятия:

1. Орг. момент

Учитель: - Добрый день, дорогие ребята! 

Я рада видеть каждого из нас,

И пусть весна теплом нам в окна дышит.
  Дети хором говорят слова:

 - Нам будет здесь уютно, ведь наш класс,

  Друг друга любит, чувствует и слышит!

- Начинаем занятие в секции «Краеведение» Научного общества обучающихся  «Арнерия». 

- Что бы вы пожелали друг другу на занятии? (активной работы, узнать новое о родном крае)

- Я желаю Вам, ребята, активной и успешной работы, новых открытий и радости от общения друг с другом!

- Пусть девизом нашего занятия будут слова древнего мыслителя и философа Конфуция «Расскажи – и я забуду, покажи – и я запомню, дай мне сделать – и я пойму!» Как вы понимаете эту китайскую мудрость? (дети обсуждают)

- Да, если мы сами попробуем что-то сделать, поймём, как это делать, тогда, действительно мы запомним на долгие годы и будем применять это на практике в своей дальнейшей жизни.

2. Сообщение темы
Учитель: - Чтобы узнать, о чём мы сегодня будем говорить на занятии, возьмите белые листы, которые есть у вас на партах в каждой группе и отгадайте ребус (Приложение №1)
- Какое слово зашифровано? (Проект)

- Тема нашего занятия «Проект»
- Сформулируйте цель нашего разговора, исходя из темы? (познакомиться с понятием «проект»), (Приложение №1)
- Для  того, чтобы достичь поставленной цели, на протяжении всего занятия  мы будем работать в группах. Чтобы работа в группе была успешной, давайте выработаем правила работы в группе.  Подумайте 30 сек. Сформулируйте  правило работы в своей группе (помогать друг другу, уметь договариваться, приходить к единому мнению)

- Как вы думаете, какие знания, умения вы можете получить, исходя из  темы занятия? (дети говорят свои мысли)
3. Планирование деятельности

Учитель: - Чтобы познакомиться с понятием «проект», что необходимо составить? (план)

- Как вы думаете, на какие вопросы нам нужно найти ответы? (дети обсуждают в группах ответ на вопрос и предлагают свои варианты вопросов), (Приложение №1)
1. Что такое проект?

2. Этапы проекта

3. Составить проект

- Чтобы ответить на эти вопросы, какие источники информации нам помогут? (толковый словарь, помощь учителя, работа в группе, в паре)

- Работая со словарём, какие нужны умения? (читать и понимать)

- При работе в паре, группе какие умения нужны? (умение договариваться и слушать друг друга)
Учитель: - Отвечаем на 1 вопрос «Что такое проект?»
- Поднимите руку, ребята, кто в современной жизни слышал это слово? (дизайн-проект, шоу-проект, бизнес-проект)

- Кто из вас может объяснить значение этого слова? Трудно?

Учитель: - Слово « проект» (PROJECTUS)- в переводе с латинского - «брошенный вперед».  Как вы понимаете это? (дети предлагают свои варианты ответов)
- Предлагаю работу в парах. На столах возьмите семиклассники карточки зелёного и третьеклассники розового цвета по выбору. Слушайте задание. Прочитайте определения слова «проект» и в каждом определении постарайтесь найти главные слова и подчеркните их простым карандашом. Даю 2 минуты (ребята работают в парах, один ученик читает, второй слушает и вместе, договариваясь, подчёркивают главные слова),  (Приложение №2)
Проверка работы в парах 

Определение 1 (3 класс)

Проект – специальное задание, которое имеет цель и результат (Джордж Дьюн)

Определение 2 (3 класс)

Проект – план создания чего- либо, который включает в себя описание, чертежи, макеты и т.д. (Толково-словообразовательный словарь Татьяны Фёдоровны Ефремовой)

Определение 3 (7 класс)
Проект - специально организованный учителем и самостоятельно выполняемый детьми комплекс действий, который завершается созданием продукта (Александр Владимирович Горячев)
Определение 4 (7 класс)
Проект – способ достижения цели через решение проблемы, которая должна завершиться созданием продукта  (Ирина Дмитриевна Чечель)
Учитель: - Карина, посмотри, как объясняет значение слова «проект» Сергей Иванович Ожегов (зачитывает вслух ребятам) 

- Какие главные слова вы нашли в определениях к слову «проект»? (цель и результат, план создания, комплекс действий, создание продукта)

- Выделив главные слова в определении, скажите, так что же такое проект? 

(проект – план создания продукта),  (Приложение №2)

Учитель: - Отвечаем на 2 вопрос «Этапы проекта» 

- Давайте на примере разберём этот вопрос. На весенних каникулах мы все вместе с секцией «Краеведение» ездили в город Архангельск на экскурсию в музей – мастерскую – лавку «Архангельский пряник». Что вам запомнилось?

(экскурсия по музею, мастер- класс по росписи козуль), (Приложение №3)
- Какое желание у вас появилось? (самим научиться печь северные козули)

- Какая проблема встала перед вами? (мы не умеем их печь)

- Да, это стало проблемой! Итак, проект отличается от других видов школьной работы, прежде всего тем, что направлен на решение какой-то конкретной проблемы. Запомните, нет проблемы – нет проекта! 

Итак, 1 этап проекта – Проблема
- Исходя из проблемы, скажите, какая цель перед нами появилась? (научиться печь северную козулю)

- Сейчас несложно сформулировать тему нашего проекта (технология изготовления северной козули)

- Переходим ко второму этапу проекта. Для того, чтобы добиться цели, научиться печь северную козулю, что нужно составить? (план)

Итак, 2 этап проекта – Проектирование (планирование)
Работа в группах 
- Какие задачи мы перед собой поставим, как спланируем свою работу?

(соберём информацию о козуле; надо найти  мастериц, которые пекут козули; узнать рецепт северной козули; купить продукты, которые понадобятся для изготовления козуль)

Учитель: - Сделаем вывод! Для того, чтобы спланировать работу, необходимо задать себе несколько вопросов:

· Что я уже знаю по теме моего проекта и что еще необходимо узнать?

· Потребуется ли мне посещать библиотеки, или какие – либо сайты в Интернете для сбора информации?

· Потребуется ли мне проделывать собственные опыты и эксперименты, проводить опросы, обсчитывать и анализировать их результаты?

· Каким я хочу сделать проектный продукт (модель, макет, брошюра и т.д.)?

· Какие материалы уже есть, и какие еще потребуются для создания проектного продукта?

· Что я уже имею, и чему еще придется научиться, чтобы найти информацию, провести необходимые исследования (опыты, эксперименты, опросы), проанализировать результаты, создать проектный продукт?
 
Очень важно на протяжении всей работы не выпускать из поля зрения цель своего проекта, для этого необходимо вести дневник. Необходимо записать эти вопросы в свой дневник и обсудить их со своим руководителем.

 Дневник работы над проектом – это ваш рабочий документ, поэтому он не обязательно должен быть идеально аккуратным. 

Учитель: - Переходим к третьему этапу. Итак, появилась проблема, все задачи перед собой поставлены, что будем дальше делать? (искать информацию) Значит, 3 этап проекта - Поиск информации
Работа в группах
- Как и где вы будете искать информацию? (В библиотеке выбираем книги по истории возникновения козули в нашем крае; в СМИ ищем статьи о пинежских мастерицах  и сканируем их; посещаем мастер- классы по изготовлению и росписи козуль; встречаемся и берём интервью с пинежскими мастерицами; покупаем в магазине продукты и специи для изготовления северной козули)
Учитель: - Сделаем вывод! Надо помнить, что информация бывает важная и второстепенная. Выбирайте только то, что имеет прямое отношение к вашей работе. Когда вы находите информацию, которая увлекает вас, решите, насколько она полезна для вашей работы. Список источников, который будет в разделе «Библиография» должен включать лишь те, которые вы использовали. Только после того, как вы наберете достаточно информации по своей теме, вы сможете точно определить, что делать дальше, какие проводить опыты или эксперименты.

Учитель: - Переходим к четвёртому этапу. Что дальше мы будем делать? (печь козули).

-  Да, мы будем создавать продукт, значит, 4 этап проекта – Продукт
Работа в группах

- Расскажите план создания продукта, как вы будете поэтапно выполнять все операции по изготовлению козули.


(Рецепт приготовления пряников несложен и не очень отличается у разных мастериц: маргарин, песок, мука, вода, корица, гвоздика, имбирь, сода, яйца, сахарная пудра.


1. Один стакан сахарного песка пережечь, постепенно помешивая деревянной ложкой.


2. Когда сахар растворится, запенится и примет цвет кофе, постепенно залить его 

1,5 стакана горячей воды.


3. Затем высыпать туда оставшийся сахар 2 стакана и 1 пачку размягчённого маргарина. Довести всё до полного растворения, постепенно помешивая. 


4. Когда всё растворится, массу снять с огня и дать остудиться.


5. Когда масса остынет, всыпать туда 1 чайную ложку корицы, по полчайной ложки гвоздики и имбиря и 2 чайной ложки питьевой соды и всё это размешать.

6. Постепенно добавить 1 кг муки и замесить тесто.

7. Готовое тесто выложить в полиэтиленовый пакет и положить на 1 сутки в холод. 

8. После холода готовое тесто раскатать слоем в полсантиметра. 


9. Выдавить формочками печенье.


10. Выложить их на противень и смазать козули желтком. 


11. Козули готовы к выпечке.


12. Противень с козулями ставим в духовку.


13. Начинаем готовить глазурь. Разбиваем 2 яйца и отделяем от желтков.


14.  Белки взбиваем в пену, добавляя один стакан сахарной пудры. 


14. Белки взбиваем до полного загустения.


15. Начинаем расписывать козули.


16. Я придумывала узоры. Это так увлекает!


17. Северные козули готовы. Приятного аппетита!
Учитель: - Да, у нас получился продукт. Это северная козуля. Её можно потрогать, понюхать, попробовать на вкус. 

- Какие формы продуктов проектной деятельности вы знаете? (атлас,  карта, 

путеводитель, фотоальбом, газета и т.д.)

- Вы испекли козулю, какое у вас возникло желание? (рассказать,  как вы её пекли, показать козулю всем)
Учитель: - Итак, 5 этап проекта – Презентация. Это защита вашего проекта, реклама вашего продукта.

Планируя презентацию, следует:

· Учитывать интерес и подготовку слушателей, их осведомленность о теме твоего выступления;

· Заранее определить ключевые моменты, на которых надо сделать упор;

· Планируя выступление, выпиши ключевые слова;

· Распланируй использование средств наглядности – эти средства должны сопровождать твое выступление, подчеркивая ключевые моменты;

· В первых же словах дай слушателям понять, о чем идет речь;

· В заключение своего выступления, еще раз подчеркните главные мысли, которые в нем изложены;

· Проверь готовность оборудования;

· Продумайте свой внешний вид;

· Думайте об успехе!
Учитель: - Подведём итог! Проект – это 5П! Какой первый этап? Второй? Третий? Четвёртый? Пятый?

- Возьмите карточки жёлтого цвета и расположите их в правильной последовательности (Приложение №4)

- Проверьте работу. Сравните с образцом (проблема, проектирование, поиск информации, продукт, презентация).

- Поднимите руку те ребята, кто выполнил верно!

- Скажите, чем же проект отличается от исследования?  (результатом проекта является продукт, а результатом исследования – новые знания)
Учитель: - Переходим к третьему вопросу - Составить проект
Физкультминутка

Учитель: - Наш девиз секции «Краеведение»

Дети: - Знай и люби свой край!

Учитель: Речёвку, начинай! Раз, два!

Дети: - Три, четыре!

Учитель: - Три, четыре!

Дети: - Раз, два!

Учитель: - Кто шагает дружно в ряд? 

Дети: - Краеведы, наш отряд!

Учитель: - Раз, два!

Дети: - Краеведы!

Учитель: - Три, четыре!

Дети: - Непоседы!

Учитель: - Изучаем край любимый

Дети: - Мы и в снег, и в дождь, и в зной!

Учитель: - Пинежье – наш край родной!
Дети: – Мы гордимся все тобой!
- Давайте вспомним темы исследовательских работ, которые мы написали, занимаясь в Научном обществе обучающихся «Арнерия».

(Кушкова Даша – «Стругова Лариса Николаевна – педагог по призванию»;

Фефилова Катя – «Пинежская деревня Марьина: прошлое и настоящее;

Песчанникова Ксюша – «Нетёсова Нина Александровна – хранительница культурных традиций и истории Пинежья»

Малкин Миша – «Кузнецов Борис Алексеевич – мастер на все руки;

Горина Полина – «Сравнение рецептов изготовления козуль на Севере»

Барышникова Настя – «Гончарное искусство на Пинежье»

Суровцева Карина – «Выращивание лука на территории села Карпогоры»)
Учитель: - Опираясь на ваши исследовательские работы, давайте сейчас составим проекты. Семиклассники попробуйте составить проект на тему о войне. Война…Страшное слово. От него по телу бегут мурашки. Это самое страшное, что может случиться в жизни. Война была общей болью и бедой, поэтому все люди стали одной большой семьёй. Эта тема актуальна и значима в жизни каждого человека. И не знать этого нельзя!  Поэтому предлагаю семиклассникам составить проект на тему «Великая Отечественная война в истории нашей семьи». 

Третьеклассникам предлагаю вспомнить поездку в деревню Церкова на экскурсию «В гости к Дарочке». Предлагаю составить проект о глиняном горшочке, который вы так с удовольствием изготавливали на гончарном круге.
- Помните, проект – это пять «П»! Проект всегда направлен на решение проблемы, результатом которого является продукт. Время 7 минут.
Работа в группах (дети составляют проект на выбранную  тему и готовятся к защите), (Приложение №4)
Проверка работы групп по составлению проекта. 

Выступают семиклассники
(Тема нашего проекта «Эхо Великой Отечественной войны в истории нашей семьи»

Цель проекта: собрать информацию о  родственниках, воевавших в годы Великой Отечественной войны

1 этап - Проблема 

- Часто мы слышим, что война вошла в каждый дом, в  каждую семью. Мы не знаем в своих семьях, кто и где воевал из моих родственников на фронтах великой Отечественной войны. Поэтому это стало проблемой

2 этап – Проектирование (планирование)
- Поиск статей  в СМИ, спросить у родителей, у бабушки с дедушкой о родственниках, которые воевали в годы войны; посмотреть фотоальбом; найти документы в архиве; 
3 этап – Поиск информации 

- Сканируем статьи из СМИ, составляем вопросы и берём интервью у родителей, у бабушек и дедушек, сканируем фотографии родственников;

4 этап - Продукт

- Все фотографии оформляем в фотоальбом, который может иметь название «Герои войны – члены нашей семьи»
5 этап - Презентация
- Какая практическая значимость вашего проекта? (Собранный материал останется в семейной летописи, будет пополняться из поколения в поколение)
Выступают третьеклассники
(Тема нашего проекта «Технология изготовления глиняного горшочка»

Цель проекта: научиться делать глиняный горшочек
1 этап -  Проблема 

- В ходе экскурсии нам захотелось сделать глиняный горшочек на гончарном круге, но мы не умеем это делать. Поэтому это стало проблемой

2 этап – Проектирование (планирование)
- Поиск статей  в СМИ о гончарном ремесле, спросить у родителей, у бабушки с дедушкой об этом ремесле; найти мастеров-гончаров, которые занимаются этим старинным ремеслом; планируем поездку в деревню Церкова на мастер-класс по изготовлению глиняной посуды на гончарном круге;
3 этап – Поиск информации 

- Сканируем статьи из СМИ, составляем вопросы и берём интервью у родителей, у бабушек и дедушек, мастеров-гончаров; участвуем в мастер- классе  по изготовлению глиняной глиняного горшочка на гончарном круге;
4 этап - Продукт

- Составляем план создания глиняного горшочка
5 этап - Презентация
- Какая практическая значимость вашего проекта? (Это гончарное ремесло стало забываться,  и поэтому важно возродить и сохранить это старинное ремесло. Посуда, выполненная из глины, экологически безопасная для здоровья человека. А мы знаем, что самое главное у человека- это здоровье))
Учитель: - Когда все этапы проекта пройдены, мы переходим к письменной части проекта. Письменная часть проекта является отчетом о том, как шла ваша работа. Эта часть имеет четкую структуру:

1. Титульный лист

2. Оглавление

3. Введение

4. Основная часть

5. Заключение

6. Список источников

7. Приложения

        4. Итог занятия
Учитель: - Какая цель была на занятии? (познакомиться с понятием «проект»). Что такое проект? (план создания продукта) 
Итак, проект должен:

· Быть интересным;

· Быть направленным на решение конкретной проблемы и иметь достижимую цель;

· Дать вам возможность создать в результате работы действительно свой собственный авторский продукт.

Несмотря на то, что работа над проектом потребует много времени и сил, ваш проект не должен мешать:

· Учебе;

· Общественной работе.
- Какие шаги мы делали для достижения цели? (мы узнали значение слова «проект», познакомились с этапами проекта и сами составили проект)
- Какие умения и навыки приобрели, работая над проектом? (находить проблему, ставить цель, формулировать тему проекта, составлять план действий и т.д.)
- Согласитесь, все эти умения и навыки очень важны для современного человека, и чем раньше вы их освоите, тем успешнее сложится ваша учеба в школе и жизнь после ее окончания.

- Скажите, ребята, а сегодняшнее занятие можно назвать проектом? Выскажите своё мнение (дети соглашаются)

- Продуктом нашего занятия будет буклет (детям вручаются буклеты)
- На следующем занятии продолжим говорить о проекте и узнаем новое!
5. Рефлексия
1) Дети оценивают  работу группы:

- Дружно работали, разногласий не было

- Работали дружно, спорили, но достигли результата

- Очень трудно было договориться, не всегда получалось
2) Дети оценивают работу в паре:

- Ты молодец!

- Я доволен твоей работой на уроке!

- Ты бы мог работать лучше!

3) Продолжите предложения:

- Я научился…

- Я понял, что…
- Мне показалось важным ….

- Я узнал, что…

- Самым интересным мне показалось…
- Я довольна вашей работой!

- Может кто – то из вас выберет в будущем профессию, создавать проекты, быть проектировщиком. Успехов Вам, в проектной деятельности!

Приложение №1

Фотографии с занятия НОО «Арнерия» на секции «Краеведение»

Тема: «Проект»
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Ребята отгадывают ребус и называют тему занятия «Проект»
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     Формулируют цель занятия                   Планируют свою работу
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Приложение №2

Фотографии с занятия НОО «Арнерия» на секции «Краеведение»

Тема: «Проект»
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Дети читают определения слова «проект» и подчеркивают главные слова,

работая в паре
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            Делаем вывод, что                                      Проект- 

Проект – план создания продукта
пять «П»

Приложение №3

Фотографии с занятия НОО «Арнерия» на секции «Краеведение»

Тема: «Проект»
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Приложение №4

Фотографии с занятия НОО «Арнерия» на секции «Краеведение»

Тема: «Проект»
[image: image11.jpg]


   [image: image12.jpg]



Самостоятельная работа по вопросу «Этапы проекта»
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Группа готова к проверке задания
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  Семиклассники составляют проект               Третьеклассники составляют проект              «Эхо Великой Отечественной войны в           «Технология изготовления  глиняного                                                          
          истории    нашей семьи»                                              горшочка»
